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  الجنَْزٓ٘ الجصائسٓ٘ الديمقساطٔ٘ الػعبٔ٘ 

                                                ّشازٗ التربٔ٘ الْطئ٘                                                                                 

 : عنس المدتازثاىْٓ٘                                                                     مدٓسٓ٘ التربٔ٘ لْلآ٘ المطٔل٘                                     

 ضاعات   3المدٗ :                                                                                      7107 جْاٌ:دّزٗ  الفصل الأّلامتحاٌ 

 علْو تجسٓبٔ٘علٙ المترغح اٌ يختاز احد المْضْعين                     غعب٘ :                            اختباز مادٗ السٓاضٔات         

 المْضــــْع الأّل

 أعط تفطيرا بٔاىٔا للل ىتٔج٘ مً اليتائج التــالٔــ٘ :  :)ىقاط 13 (التنسًٓ الأّل 

1) f  دال٘ مطتنسٗ  علٙ مجال ;A B  ّ0x : عدد حقٔقٕ مً ٍرا المـجــال 

لدٓيا  :  
0 0

0 0

0 0

( ) ( ) ( ) ( )
lim lim 1

x x x x

f x f x f x f x

x x x x 
 

 
  

 
 

)لدٓيا  (2 ) ( )f x ax b g x     ٌّكاlim ( ) 0
x

g x


  

)للنعادل٘  (3 ) 0f x   حل ّحٔد حٔح  : ;A B. 

4) 2lim ( ) 0
x

f x x


   
   

 

 : )ىقاط 14 (التنسًٓ الجاىٕ

I )  ٘أذكس ىص مبرٍي٘ القٔه المتْضط 

II ٘لتلً الدال )f  ٙالمعسف٘ عل 2,2 ّ T ٙمماع  للنيحي fC 

0xفي اليقط٘ ذات الفاصل٘   ،  fC  ميحياٍا البٔاىٕ كنا ٍْ مْضح

 بالػلل المقابل:

)بين اٌ المعادل٘  .0 ) 0f x   تقبل حل ّحٔد  حٔح

 2, 1   

)'حل بٔاىٔا المعادلات:  .7 ) 0f x   ،( ) 2f x   

ماذا تمجل ٍرِ اليقط٘  .3 0,0O.مع التبرٓس؟ 

): ما ٓلٕأحطب  .4 )lim f x

x
e


 

21 بـــ :   ℝالمعسف٘  علٙ  fىعتبر الدال٘     :)ىقاط 14( التنسًٓ الجالح
( ) 2

2

x xf x e e x    

2المعادل٘  التالٔ٘ :   ℝحل في  (0 2 0x xe e    

 في كل حال٘: xعين قٔه  (7

  ٘للدالf  قٔه حدٓ٘ محلٔ٘ ٓطلب تعٔٔيَا 
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  ٘الدالf متصآدٗ تماما ّ متياقص٘ تماما . 

المعسف٘ علٙ المجال  g( لتلً الدال٘ 3 1,  :بـ  
2

( ) ln( 1) ln( 1) 2g x x x     . 

  عين ىقط ىقاطع gC مع محْز الفْاصل 

 :)ىقاط 19( التنسًٓ السابع

) بـ: المعسف٘ علٙ  gلتلً الدال٘  الجصء الأّل : ) 2xg x e x   

limتعطٙ   )                               gادزع تغيرات الدال٘  .0 ( ) lim ( )
x x

g x g x
 

   ) 

)اٌ المعادل٘   بين .7 ) 0g x   تقبل حل ّحٔد  حٔح 1,0   

)عين اغازٗ  .3 )g x. 

) بـ:  المعسف٘ علٙ  fلتلً الدال٘  الجصء الجاىٕ : ) ( 1)(1 )xf x x e    

)عين اغازٗ  (0 )f x 

 fالدال٘ احطب ىَآات  (7

)'بين اىُ مً أجل كل  أٌ:  (3 ) ( )xf x e g x  

 ثه غلل جدّل تغيراتَا. fادزع اتجاِ تغير الدال٘  (4

)2بين أٌ :  (5 ) 1f      :ثه عين حصسا لـ( )f . 

بين اٌ المطتقٔه  (6  : 1y x    مطتقٔه مقازب لـ fC  بجْاز 

ادزع الْضع اليطبي ل (7 fC  ّ   

لٔلً  (8 mT   ُمطتقٔه معادلت  :mT y x m   ،m ّٕضٔط حقٔق 

  ٘عين قٔنm  التي ٓلٌْ مً أجلَا mT  مماضا لـ fC .في ىقط٘ ٓطلب تعين احداثٔاتَا 

كل مً   اىػئ (9 fC  ّ   مطاعدٗ   (  في معله متعامد ّمتجاىظ  ّ المناع ( 1) 3.43f  ( 

)التي مً أجلَا المعادل٘  mعين قٔه  (01 1) 1 0xm e x      .لا تقبل حلْل 
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 المْضــــْع الجاىٕ

 :)ىقاط13( التنسًٓ الأّل

 يتائج التــالٔــ٘ :أعط تفطيرا بٔاىٔا للل ىتٔج٘ مً ال  

 
0 0

0lim ( ) lim ( ) ( )
x x x x

f x f x f x
 

 

   

  lim ( ) 2 3
x

f x x


   

  ٘للنعادل( ) 1f x   حل ّحٔد  : حٔح ;A B. 

  ٕالعدد الحقٔقa  : يحقق'( ) 0f a   ّ '( ) 0f x   مً أجل كل 
fx D 

 :)ىقاط 14(التنسًٓ الجاىٕ 

      بـ: دال٘ معسف٘ علٙ fلتلً     
2

1      0
( )

1     0

xe si x
f x

x si x

  
 

 

  

0x مطتنسٗ عيدfٍل الدال٘  (0  

0x عيد fادزع قابلٔ٘ اغتقاق الدال٘  (7   ثه فطس اليتٔج٘ ٍيدضٔا 

 احطب اليَآات  (3

 ثه غلل جدّل تغيراتَا.  fادزع اتجاِ تغير الدال٘  (4

   :)ىقاط14(  التنسًٓ الجالح

 بـــ :   ℝالمعسف٘  علٙ  fلدال٘  ىعتبر ا    ( ) 1 3x xf x e e   

22المعادل٘  التالٔ٘ :   ℝحل في  (0 2 0x xe e   

 في كل حال٘: xعين قٔه  (7

  ىقط ىقاطع الميحيٙ فْاصل fC مع حامل محْز الفْاصل 

 ل٘ للداf  قٔه حدٓ٘ محلٔ٘ ٓطلب تعٔٔيَا 

  ٘الدالf  ُمتصآدٗ تماما ّ متياقص٘ تماما علٙ مجال ٓطلب تعٔٔي 

المعسف٘ علٙ المجال  g( لتلً الدال٘ 3 1,  :بـ  
2

( ) 2 ln( 1) 2ln( 1)g x x x    . 

  عين ىقط ىقاطع gC مع محْز الفْاصل 
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 :)ىقاط 19( السابعالتنسًٓ 

دال٘ معسف٘ علٙ fلتلً 0 :بـ  
1

( )
1

x

x

e
f x x

e


 


 

)ّلٔلً لميحيٙ )fCٕميطْب إلى معله متعامد ّ متجاىظالمطتفي  ٍْ التنجٔل البٔاى ْٖ( , , )o i j. 

lim أحطب كل مً : (0 ( )
x

f x


  ّ
0

lim ( )
x

f x




 

اٌ :  Dمً  xبين أىُ مً أجل كل  (7
 

2
'

2

1
( )

1

x

x

e
f x

e





 

 fلدال٘ اضتيتج اتجاِ تغير ا (3

 دال٘ فسدٓ٘  fبين أٌ الدال٘  (4

lim اضتيتج كل مً  (5 ( )
x

f x


  ّ
0

lim ( )
x

f x




 .ثه أكتب جدّل التغيرات.

)بين اٌ المعادل٘  (6 ) 0f x   تقبل حل ّحٔد حٔح 0,   

)اضتيتج حلا آخس للنعادل٘  (7 ) 0f x  ٓيتنٕ الى  ,0 

 بين أٌ المطتقٔه  (8 d  ٘ذّ المعادل  : 1d y x   مطتقٔه مقازب لـ fC بجْاز  

اضتيتج اٌ  (9 fC ٓقبل مطتقٔه مقازب   بجْاز .ُٓطلب تعين معادلت 

ادزع الْضع اليطبي للل مً  (01 fC  ّ   ثه fC ّ d 

اىػئ كل مً  (00 fC  ّالمطتقٔنات المقازب٘ في ىفظ المعله 

) عدد حلْل المعادل٘ : mىاقؼ بٔاىٔا حطب قٔه الْضٔط الحقٔقٕ  (07 ) 1f x x m   

 

 

 آ٘ اليجاحالعنل المطتنس ّالميظه ٍْ بد

 بالتْفٔق أضتاذ المــادٗ: ش. أضامــ٘                                                                               

 

 



 

 الاستاذ:زيان أسامة        حل الموضوع الاول:      ثانوية الشيخ عنر المختار     

 التفسٌر الهندسً لكل عبارة التمرين الاول:   

النقطة ( 1 0 0, ( )x f x نقطة زاوٌة و fC ٌقبل نصفً مماس على      

 1و  1مٌل كل منها  0xٌمٌن وٌسار 

yالمستقٌم ذو المعادلة  ( 2 ax b  م م م لـ fC  بجوار 

3 ) fC ٌقطع حامل محور الفواصل فً النقطة ذات الفاصلة حٌث ;A B. 

بٌان الدلة مربع  منحنى مقارب لـ ( 4 fC  بجوار. 

 ( نص مبرهنة القٌم المتوسطة.  1   التمرين الثاني:

)اثثاخ اٌ انًعادنح  (2 ) 0f x   ذقثم حم ٔحٍد  حٍث 2, 1   

دانح يعرفح ٔيسرًرج ٔرذٍثح عهى انًدال  fيٍ انثٍاٌ اندانح  2, 1   

ٔندٌُا: 
( 2) 2

( 1) 2

f

f

  


 
  ٔ( 2) ( 1) 0f f    

)ٔيُّ ذ و ق و انًعادنح  ) 0f x   ذقثم حم ٔحٍد  حٍث 2, 1   

انًعادنح (  3
'( ) 0f x   1ذقثم حلاٌ ًْاx   ٔ1اx   

)انًعادنح      ) 2f x    1ذقثم حلاٌ ًْاx   ٔ2اx   

النقطة ( 4 0,0O هً نقطة إنعطاف  

التبرٌر: لان المماس عند  0,0O  ٌخترق المنحنى fC 

5 )
( )lim 0f x

x
e e 


  

   التمرين الثالث: 

المعادلت  :   ℝحل في ( 1
2 2 0x xe e    

بوضع:  
2 2    , x xe t e t   

تصبح المعادلة من الشكل:  
2 2 0 (1)t t    

 9  ( حلان هما  1للمعادلة )1t    2اوt  

1وبالتالً لما:   xt e   2ا مرفوض ولم xt e   أيln 2x  

ومنه المعادلة  تقبل حل وحٌد هو   ln 2S  

 في كل حالت: x( تعيه قيم 2 

: يعُاِ حهٕل انًعادنح قٍى حدٌح يحهٍح fنهدانح 
'( ) 0f x  

ندٌُا:  
' 2( ) 2 0x xf x e e      أيln 2x   

ومنه توجد قٌمة حدٌة وحٌدة  ln 2, (ln 2)f أي ln 2,2ln 2 

 .يرزاٌدج ذًايا ٔ يرُاقصح ذًايا  fاندانح 

ندرس اشارة  
'( )f x . 

لما   ln 2,x    فان
'( ) 0f x   ومنه

'f دالة متناقصة تماما 

لما   , ln 2x    فان
'( ) 0f x   ومنه

'f دالة متزاٌدة  تماما 

َقط َقاطع ( 3  gC يع يحٕر انفٕاصم 

 يعُاِ حم انًعادنح  
2

( ) ln( 1) ln( 1) 2 0g x x x       

بوضع:   
2 2ln( 1)   , ln( 1)x r x r     

تصبح المعادلة من الشكل: 
2 2 0 (1)r r    

1rهما   حلاها      2اوr  

1لما:   ln( 1)r x     أي
11x e      ومنه

1 1x e   

2ولما   ln( 1)r x    أي
21x e     ومنه

2 1x e  

َقط َقاطع  مفٕاص ٔيُّ  gC يع يحٕر انفٕاصم  1 21, 1S e e   

 التمريه الرابع: 

g  بـ: المعرفة على ( ) 2xg x e x   

 ( دراسة التغٌرات1

المشتق و اتجاه التغٌر: 
'( ) 1 0xg x e      ومنهg  دالة متناقصة

 جدول التغٌرات،  تماما على 

)تٍٍ اٌ انًعادنح  (2 ) 0g x   ذقثم حم ٔحٍد  حٍث 1,0   

 باستعمال مبرهنة القٌم المتوسطة. 

) اشارج( 3  )g x. 

لما  ,x   ن فا( ) 0g x  لما، ,x    فان( ) 0g x   

 II )f  تـ:  انًعرفح عهى ( ) ( 1)(1 )xf x x e    

)اشارة   )f x : لما 0,1x   فان( ) 0f x   

لما      ,0 1,x       فان( ) 0f x  . 

lim النهاٌات:  ( )
x

f x


   ،lim ( )
x

f x


 . 

)' اثباث أن:  ) ( )xf x e g x  

  اتجاه التغٌر:

لما   ,x    فان fلما، متناقصة تماما ,x     

 متزاٌدة تماما.  f فان  

)2 ذثٍاٌ:  ) 1f    :2e       ًتانرعٌٕض ف( )f   ٔانرثسٍط

َدد: 
2( ) 1f   .   :0انحصر ( ) 1f   

اٌ انًسرقٍى  ذثٍاٌ  : 1y x    و.و.و  نـ fC  تدٕار 

 lim ( ) ( 1) 0
x

f x x


   

 :الوضع النسبً 

) ندرس اشارة :  ) ( 1)f x x  

الم  ,1x    : فإن fC  فوق . 

لما  1,x    : فإن fC  نحت . 

1xلما     : فإن fC  ٌقطع . 

انرً ٌكٌٕ يٍ أخهٓا  mذعٍٍ قًٍح  mT  يًاسا نـ fC 

معناه حل المعادلة :  
'

0( ) 1f x    0أي 2x  

0ند معادلة المماس ع 2x   : ًه
2( ) : 1T y x e    

بالمطابقة نجد: 
21m e    

)انرً يٍ أخهٓا انًعادنح  mعٍٍ قٍى  1) 1 0xm e x    .لا ذقثم حهٕل 

( 1) 1 0xm e x    :تكافئ ( )f x x m ، 

,2  هً : mجد قٌم نمن البٌان   1m e      . 

 



 
 حل الموضوع الثاني

 التفسٌر الهندسً لكل عبارة التمرين الاول:

 ( لا ٌمكن رسم المنحنى1 fC 0من دون رفع القلم عندx x. 

انًسرقٍى  (2  : 1y x    و.و.و  نـ fC  تدٕار 

 المنحنى( 3 fC 1ٌقطع المستقٌم ذو المعادلةy   0فً نقطة فاصلتهاx 

( النقطة4 , ( )a f aنقطة انعطاف 

0xعند  f( دراسة استمرارية الدالة  1 التمرين الثاني:  
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x x
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0xمستمرة عند عغٌر   fومنه   

0x عند f قابلية اشتقاق الدالة( 2  

 من اليمين:
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 من الٌسار:
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 ومنهf 0 غٍر ق .إ عُدx  

خ .ِ : انُقطح  0, (0)f نقطة زاوٌة و fC  ٌقبل نصفً مماس على      ٌمٌن

 0و  1مٌل كل منها  0xوٌسار 

 النهاٌات:
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  اذداِ انرغٍر:

:  المشتق

  

'       0
( )

2      0

xe si x
f x

x si x

 
 
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 اشارة المشتق وانجاه التغير: 

لما  0,x   f دالة متزاٌدة تماما. 

لما  ,0x   f ة تماماصدالة متناق. 

انًعادنح  انرانٍح :   ℝحم فً  التمريه الثالث:
22 2 0x xe e   

بوضع: 
2 2    , x xe t e t   

تصبح المعادلة من الشكل:  
2 2 0 (1)t t   

 4  ( حلان هما  1للمعادلة )0t   2اوt  

1بالتالً لما:  و  xt e   2مرفوض ولما xt e   أيln 2x  

ومنه المعادلة  تقبل حل وحٌد هو   ln 2S  

 :فً كم حانح xعٍٍ قٍى 

فٕاصم َقط َقاطع انًُحُى  fC يع حايم يحٕر انفٕاصم 

) يعُاِ حم انًعادنح : ) 0f x  أي  1 3 0x xe e   

 1 0xe   1أيxe   مرفوض 

او    3 0xe   3أيxe   ومنهln3x  

اذن توجد نقطة وحٌدة ذات الاحداثٌات  ln3,0 

: يعُاِ حهٕل انًعادنح قٍى حدٌح يحهٍح fنهدانح 
'( ) 0f x  

ندٌُا:  
' 2( ) 2 2 0x xf x e e     أيln 2x   

ومنه توجد قٌمة حدٌة وحٌدة  ln 2, (ln 2)f  أي ln 2,2ln 2 

 .يرزاٌدج ذًايا ٔ يرُاقصح ذًايا  fاندانح 

ندرس اشارة  
'( )f x . 

لما   ln 2,x    فان
'( ) 0f x   ومنه

'f  دالة متناقصة 

لما   , ln 2x    فان
'( ) 0f x   ومنه

'f دالة متزاٌدة  تماما 

َقط َقاطع ( 3  gC يع يحٕر انفٕاصم 

 يعُاِ حم انًعادنح  
2

( ) 2 ln( 1) 2ln( 1) 0g x x x      

بوضع:   
2 2ln( 1)   , ln( 1)x r x r     

تصبح المعادلة من الشكل:  
2 2 0 (1)r r    

0rحلاها  هما      2اوr  

0لما:   ln( 1)r x    1أي 1x      ومنه
1x e  

2ولما   ln( 1)r x    أي
21x e     ومنه

2 1x e  

َقط َقاطع  فٕاصم ٔيُّ  gC يع يحٕر انفٕاصم  1 2, 1S e e . 

 التمريه الرابع:
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: fاذداِ ذغٍر اندانح  (3
'( ) 0f x   أيfدالة متزاٌدة تماما علىfD. 

) :َثثد اٌ دانح فردٌح fتٍٍ أٌ اندانح  (4 ) ( )f x f x   

limاسرُراج كم يٍ ( 5 ( )
x

f x


   ٔ
0

lim ( )
x

f x

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) تاسرعًال انعلاقح انساتقح: ) ( )f x f x    :نجد ان

lim ( ) lim ( )
x x

f x f x
 

    و
0 0

lim ( ) lim ( )
x x

f x f x
 

 
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)تٍٍ اٌ انًعادنح ( 6 ) 0f x   ذقثم حم ٔحٍد حٍث 0,   

 باستعمال مبرهنة القٌم المتوسطة. 

)اسرُرح حلا آخر نهًعادنح ( 7 ) 0f x  ٌُرًً انى  ,0 

) تاسرعًال انعلاقح انساتقح: ) ( )f x f x   :نجد ان ( ) ( ) 0f f    

والمجالان  0, و ,0  متناظران بالنسبة للمبدأ اذن الحل هو 

انًسرقٍى ( 8 d   ذٔ انًعادنح  : 1d y x  نـ  و.و fC تدٕار  

 تعد انحساب َدد:  lim ( ) ( 1) 0
x

f x x


   

اٌ اسرُرح ( 9 fC ٌقثم يسرقٍى يقارب   تدٕار ٌّطهة ذعٍٍ يعادنر 

َظٍر انًسرقٍى    : 1d y x أ هو المستقٌمبالنسبة للمبد  : 1y x    

ومنه   : 1y x   م م لـ fC  بجوار. 

 نًا  ( انًُاقشح انثٍاٍَح:01 ,0m  للمعادلة حل وحٌد سالب 

 نًا  : 0,2m .نًا  : لا ٌوجد حلول  2,m   موجبللمعادلة حل وحٌد 


